



党报圆桌会

青年说,发出“后浪”强音

主持人 郑委

编者按

“后浪”的声音,正越来越受到人们的关注和重视。在我省,借助“青年讲给青年听”的方式推进理论宣讲工作,让老百姓听得懂、听得清、听得进正成为一大特色。日前,浙江省“我最喜爱的习总书记的一句话”青年微宣讲大赛圆满结束,我市三位选手参加了此次比赛。他们结合丽水发展变化和身边的故事,谈认识、说体会、话实践,用青春的力量宣讲党的创新理论。本期“党报圆桌会”摘登这三位选手的宣讲稿,与读者共绘。



丽水日报报业传媒集团 吴前

有这样一句戏言:防火防盗防记者。这是评价我们记者总是热衷于打听、探听。没错,我们是爱听爱讲,因为这对我们太重要了。听,看上去是一个非常简单的动作,但要真正听对、听进、听懂,却不容易,甚至越来越难。因为我们处在这样一个信息爆炸的时代,各种各样的海量信息每天如潮水一般向我们涌来。在这样嘈杂的空间里,我的脑海始终回响习总书记的一句话:要善于聆听时代的声音。

为新时代发声

作为一名记者,必须时刻去倾听,去甄别,去判断,去定位,什么才是这个时代最主流的声音。我想无论岁月如何变迁,聆听时代的声音是我们履行使命的前提。但我们听懂了,如何去回应?这是我们的第一项使命:记录时代的声音。我见过这样一张照片,照片中的女子名叫李招娣。只有小学文化程度度的她,仅凭一己之力,使得全村村民脱贫。记录下这珍贵时刻的,是被誉为“中国跟踪摄影第一人”的原浙江日报记者徐永辉。1957年12月,一个交通闭塞的年代,一个偏僻至极的小村庄,一间没有电灯的破屋里,徐永辉举起相机拍下了这触动他的第一张照片。之后的60年间,徐永辉六访安和,见证这里有了新建的小学,见证曾经煤油灯下识字的青年成了专家,见证安和村走出第一个大学生。

徐永辉用手中的相机记录了无数个像安和一样的乡村变迁。从黑白到彩色,一张张照片定格的大时代下农家人,正是我们祖国翻天覆地变化的印记。徐永辉在百度待兴的年代中听到了发展和变革的强音,在跋山涉水的艰苦卓绝中记录下祖国进步的历程,在旷日持久的漫长岁月里丈量出落后到先进的距离。记者,记录历史,更要传递价值。我们是党和人民的喉舌。不仅需要善听,更需要善言,这就是我们第二项使命:传播时代的声音。有一个视频想必很多人并不陌生,视频中的老人名叫朱宗鹤。每天清晨7点半,作为遂昌革命纪念馆管理员的他,都会准时在馆前升起五星红旗。没有嘹亮的国歌,没有旁人的注目,就这样独自一人坚守了十几年。短片投放之后,人民日报、央视新闻等媒体接力转发,2

分钟的短片,近一亿次的播放量,话题登上了微博热搜。老人的这颗从未改变的初心,这份从不停歇的坚持,在全国的主题教育中留下了浓墨重彩的一笔。这样有价值的传播,是我们在极速更迭的宣传方式中找到的最动人的一种。为了讲好故事,我们把自身的力量投射进改革发展的每一个重要节点。丽水是“绿水青山就是金山银山”理念的重要萌发地和先行实践地,我们立志吹响引领高质量绿色发展的第一声号角。这就是我们的第三项使命:引领时代的声音。今天,世界经历百年未有之大变局。作为一名记者,我们对此有着无比切身的体会,因为我们就站在风口浪尖。当更加喧哗的声音向我们抵达,我们已经准备好在舆论的阵地演奏这场交响乐,用新的思维,新的理念,为新时代发声!

青山深处的坚守

他们,每天课后和孩子们疯一样地玩耍,听他们叽叽喳喳地闹腾,仿佛回到了自己的童年。但这样的状态很快就被单元测验打破了。我觉得上课挺顺利,孩子们也挺认真,可批完的试卷,却给了我当头一棒。紧接着是第二单元、第三单元、期中考试……一次又一次的打击让我甚至开始对自己的职业选择产生了怀疑。期中点评后的那天中午,校长找到了我。没有半句跟成绩有关的话,而是说起了学校的过往:三年前,学校里有个明星学生,姓雷。同学们都管他叫“雷哥”。不是别的,就因为他天不怕地不怕。上课不听,作业不做,考试只写名字。老师们软磨硬泡招数用尽,却只换来“雷哥”依旧我行我素。和他父母沟通吧,得到的答复更是简单,不是管不了就是不管了,你再多想多聊几句,他们就索性说:“老师没事的,反正认识几个字混个毕业,出来跟我们打工就好了。”当时听说这件事的老师们都

惊呆了,这居然是一个“00后”孩子的父母说出来的话。但其实,这就是山区学校不得不面对的困境:教师流动性大,教学质量低下,社会认可度不高。有能力的家长总是千方百计把孩子送进城,转到更优质的学校去。剩下的,大多是留守儿童,寄宿在校的孩子们,他们的未来,很大程度上依赖于老师。从“雷哥”事件之后,学校里的老师们好像都憋着一股劲儿:农村学校的孩子们,也应该享受更好的教育!于是,在明明应该休息的周末,办公室里坐满了返校的老师。从教学常规开始,备课笔记如何细化,课堂教学如何优化,学生沟通如何深化,每一点每一面,大家有经验的谈经验,有问题的聊问题。五天上课,两天学习,老师们用这种集体备课循环的模式飞快成长着。2017年的那个夏天,板桥小学从原先的教学质量垫底一跃升至全县第五

名,“雷哥”也和他的同学们一起顺利毕业,去往县城读初中。看着操场上奔跑嬉闹的孩子,听着校长轻描淡写地诉说学校的逆袭之路。我知道,在这个夏季蚊虫肆虐,冬季大雪封山的地方,“坚守”这两个字做起来有多么不容易。我也明白,他真正想告诉我的,是既然而为师一任,便努力教化一方。习近平总书记曾说:“新时代中国青年要担当时代责任”。究竟什么才是我们的时代责任呢?其实就如鲁迅先生所说:遇见深林,辟成平地;遇见旷野,栽种树木;遇见沙漠,开掘井泉。是迎难而上,是挺身而出,也是在平凡的岗位上坚守自己的职责。望着学校背后郁郁葱葱的万亩竹林,我希望自己也能像板桥笔下的竹子那样,把根深深扎进土壤,在担当中历练,在尽责中成长,为板桥留下一抹生动的翠色!

逆流而上跃龙门

菜金牌大师、中国烹饪大师、国际烹饪大师。他叫吴卫杰,二十多年前,因为偏科,成绩不理想,于是来到了丽水市职业高级中学就读。在传统观念里,职高不如普高有前途。吴卫杰在这里却迎来了人生的转折点。曾经的他是一名叛逆少年,多次动过退学回家的念头。但是,就因为一堂果蔬雕刻专业课,由于老师的妙手生花,给了少年吴卫杰深深的震撼。那位烹饪老师姓汤,他不仅在技艺上让吴卫杰深深折服,更帮助这名年轻人找到了人生方向——成为一名果蔬雕刻师!从那天开始,吴卫杰一直观察、思考、实践,不断地将丽水优美的自然人文景观打造成精美的艺术品。在他斩获各项大奖、荣誉等身后,许多星级酒店向他抛出了橄榄枝,但他却拒绝了这些年薪不菲的工作,选择回到丽水市职业高级中

学。这里是吴卫杰梦想开始的地方,他打算扎根在这里,像当年汤老师培养他那样,帮助更多迷途的职高学生找到自己的人生方向。这十多年来,吴卫杰的门下出现了雕刻大师,出现了一方名厨,出现了烹饪教师,更出现了餐饮业广大兢兢业业的从业者。认识吴卫杰老师前,我一直在丽水中学任教,这是一所省级重点普通高中,我们致力于帮助学子金榜题名。培养出优秀的学子确实很有价值,但我也发现,在浙江省依然有超过40%的学生考不上本科院校。他们的未来又在哪里呢?他们也许成绩不好,但曾经的吴卫杰一样,都有自己的爱好和特长,他们需要的,正是高质量的职业教育。习近平总书记一直重视职业教育,他强调,实体经济是我国经济的

重要支撑,做强实体经济需要大量技能型人才,需要大力弘扬工匠精神。发展职业教育前景广阔,大有可为!是的,职业教育前景广阔。那个人说的没错,职高,就是培养“打工人”的。但我们应该重新定义这个词——“打工”,是带着美好的憧憬,用努力和汗水去创造未来!在“十四五”这个重要历史性窗口期,在丽水加快实现高质量绿色发展的关键期,我们不仅需要高精尖的科技文化人才,我们也需要技能过硬、目标远大的“打工人”。习近平总书记曾指出,要高度重视、加快发展职业教育,努力培养数以亿计的高素质劳动者和技术技能人才。相信随着我国现代职业教育体系建设的深入推进,职业教育一定会走得越来越好,一定会涌现出越来越多的“大国工匠”。

让受助者有尊严的慈善 更温暖人心

郑委



日前,我市一家饭店门口张贴了一张告示,内容大意为,身无分文的顾客只要向服务员点一份“单人套餐”,便可以免费享用,吃完直接走就是。这份冬日的温暖,除了免费助人外,更多的是一碗饭留给人的体面。

笔者曾在一本书中读到一则故事,讲的是在寒冬腊月所有公司商号都停业休息了,但公立小学却依然正常开课。很多人质疑这种做法,学校的答复是学校停课一天,穷孩子就受一天冻,挨一天饿。又有人质疑,为什么不富裕的孩子在家里,让贫穷的孩子去学校享受暖气和营养午餐。学校的回答是愿让那些穷苦的孩子感到他们是在接受救济,因为助人的最高原则是保持受施者的尊严。尽管看过这则故事已经十几年了,但是学校的回答在我每次看到慈善新闻时常回荡在我耳边,为受助者着想,给受助者尊严,这是多么高尚的做法啊。

现实中我们常常看到这样的画面:主持人大肆渲染受助者的困难,受助者局促不安地接过捐助,完了之后还得面对镜头表态发言、合影留念,然后登上电视等,活动搞得轰轰烈烈,唯有受助者内心戚戚然。还有一些企业和商家,以做慈善为名,凡是捐助,哪怕只是一点点,也要与捐助者合影,并公开宣传,恨不得让天下人都知道,丝毫不顾及受助者的感受。这些做法虽然可能暂时解决了受助者物质上的困境,但是对于他们的精神伤害却是难以估量的。

但也有一些捐助给人的温暖却润物无声。一些大学通过把助学金悄无声息打到学生饭卡里,除了当事人,其余人并不知道,一些企业捐助活动只是自己露脸,受助者并不公开亮相……这种设身处地地为他人着想的慈善活动,其良苦用心怎么不令人感佩?印度小说家普列姆昌德说过一句话:对人来说,最重要的东西是尊严。慈善不是施舍,而是关怀和尊重,让受助者有体面地面对受助,这不仅是伟大的慈善,也是一个有温度社会的重要标尺。

“盲发快递”骗局多发 监管不能“盲”

何勇海



近日,新华社《全民拍》栏目接到多个爆料:最近没买东西,却收到一个到付快递,打开快递却发现无非是几块钱的地摊货,价值远远低于到付款。这是一种叫盲发快递的常见诈骗手法。诈骗分子通过不同渠道获取客户信息后,不需客户下单购买产品就发货,他们利用到付款和实际货品的价格差获利。这种快递背后是一条涉及购买个人信息、盲发快递、外包客服的黑色产业链。

大数据时代下,个人信息被不断暴露在电商、外卖等不同平台,快递面单、系统漏洞、内鬼出卖等,给不法分子通过盲发快递等方式实施诈骗提供了可乘之机,让人防不胜防。

据调查,盲发快递的受害者一般收到的是数据线、沐浴露、指甲剪、毛绒玩具等,单件金额都不大,从几块钱到几十块钱不等。尽管如此,我们仍不能认为这种诈骗只是小打小闹。据报道,广东的蔡某等人通过盲发快递,短短两月内成功发出4000多件快递,诈骗金额高达40多万元,后来其中一个快递通过物流发到上海民警手中,让民警意识到这可能是一个骗局,最后顺藤摸瓜将蔡某团伙一网打尽。警方梳理发现,这种骗局案件有增多趋势。

正因单件快递金额不大,盲发快递骗局更易得逞。上述报道披露,面对盲发快递,少数人考虑到没网购会拒签,大部分人却以为是家人、朋友购买,或自己下单后忘记,而选择付款签收。当收件人本人不在时,家人或同事一看到金额不大,就帮忙代收付。再就是,也因单次损失不大,维权成本高,受骗者普遍会自认倒霉,鲜有报案。故这类骗局的得逞率较高,这也促使不法分子越来越猖狂。

所以,对于盲发快递诈骗,从消费者到快递公司、电商平台再到相关部门都要足够重视,消除监管盲区。诈骗无论大小,都在危害民众的财产安全,危害经济社会的健康有序发展;对于消费者来说,不要轻易签收来历不明的“货到付款”快递,不妨立马打电话给快递单上的寄件人验证,若是空号或假冒他人寄件,应拒绝签收,若不小心收掉入陷阱,也别自认倒霉,应第一时间反馈给快递公司或报警。网购填写收货地址时,建议别填写自己的详细住址,避免个人居住信息泄露。

而快递公司理应对货到付款快递加强辨别,及时拦截盲发快递,并严格落实寄件实名制。盲发快递首先要找快递公司合作,安装快递后台发货系统。据报道,有的快递公司明知对方从事盲发快递,也明知发货人和地址都是假的,仍然合作,因为有利可图,当然希望发件越多越好,俨然是盲发快递骗局的帮凶,理当受到相关部门处罚,承担连带责任。而电商平台则应通过严打内鬼、修复系统漏洞、提升技术手段等加强消费者个人信息保护,避免信息泄露。

相关部门则应从法律规范、行业标准、技术等方面,持续做好个人信息保护工作,建立个人信息保护机制,提高违法成本,严厉打击不法分子泄露、交易个人信息的行为。



松阳县板桥畲族乡中心小学 曹辰阳

去年刚参加工作的我,在得知要去的是松阳最偏远的山区时,心里既忐忑,又期待。忐忑,是因为想象中的山区学校,恐怕是漏水的屋顶,昏暗的教室,三两截粉笔,四五个学生,这般简陋的条件,将来的辛苦不言而喻。期待的是,我想这何尝不是我大显身手施展拳脚的机会呢?于是,初为人师的,怀揣着山区教师“平凡却伟大、神圣且光荣”的使命,去学校报到。到了学校,看到的是整洁的校园、崭新的操场、明亮的教室、先进的设备……可以说,县城学校里有的,这儿几乎都有,我之前的忐忑完全就是多余。于是,我很快融入了



丽水市职业高级中学 金磊

“职业教育前景广阔,大有可为!”习总书记的这句话鼓舞了广大职业教育者的心,也成为了我最喜爱的一句话。

曾经有人告诉我,职高嘛,就是培养“打工人”的。然而我并不这么认为,我想和大家分享一个“打工人”逆流而上跃龙门的故事。这个故事讲的是一名曾经的职高学生,通过逆流而上,华丽转身,成为了职高的名师,成为了果蔬雕刻大师、浙

